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АНАЛИЗ НЕКОТОРЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ ВООРУЖЕННЫМИ СИЛАМИ СТРАН НАТО
И ДРУГИХ ГОСУДАРСТВ

Л. И. Полищук, С. Н. Филимонов

В статье анализируется состояние дел по управлению боевыми действиями вооруженных сил НАТО и других
государств в разных звеньях управления (от стратегического до тактического) на поле боя с использованием
передовых информационных технологий .
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ANALYSIS OF SOME COMMAND SYSTEMS OF ARMED FORCES OF NATO COUNTRIES AND OTHER STATES

L. I. Polischuk, S. N. Filimonov

The article deals with the progress in combat ac tions command of Armed Forces of NATO and other states on different
levels of command (from strategic to tactical) on battlefield with the application of advanced information technologies .
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ОБГРУНТУВАННЯ НАПРЯМКІВ РОЗВИТКУ НАВЧАЛЬНО -ТРЕНУВАЛЬНИХ
ЗАСОБІВ РАКЕТНИХ ВІЙСЬК І АРТИЛЕРІЇ СУХОПУТНИХ ВІЙС ЬК

Для вирішення проблеми низької ефективності навчально -тренувальних засобів РВіА Сухопутних
військ необхідно мати власні погляди на розробку та оснащення системи оперативної та бойової
підготовки роду військ навчально-тренувальними засобами, навчальним і полігонним обладнанням.
Отримані результати являють собою ряд конкретних пропозицій щодо загальних напрямків розвитку
навчально-тренувальних засобів РВіА Сухопутних військ, ролі і місця навчально-тренувальних засобів РВіА
в процесі бойової і оперативної п ідготовки, комп’ютерних форм навчання в  тренажно-моделювальній
системі РВіА. Результати можуть бути використані в інтересах РВіА з питань виконання дослідних і
дослідно-конструкторських робіт щодо модернізації, створення і використання в навчальному процес і
навчально-тренувальних засобів та відпрацювання технічних завдань для них, а також для обґрунтування
напрямків розвитку навчально-тренувальних засобів інших родів військ Сухопутних військ.

Ключові слова: ракетні війська і артилерія, бойова та оперативна підготовка, навчально-тренувальні
засоби, навчально-тренувальний процес, тренажер, тренажно -моделювальний комплекс, тренажно -
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Вступ
Постановка проблеми. Навчально-

тренувальні засоби (НТЗ) відіграють важливу роль у
системі бойової підготовки підрозділів і частин
Збройних Сил, в тому числі ракетних військ і
артилерії (РВіА) Сухопутних військ. Слід
відзначити, що найбільш широке їх використання в
практиці військового навчання припадає на кінець
80-х років минулого сторіччя, коли комп’ютерні
технології стали спроможними здійснювати
моделювання оперативно-тактичної, ландшафтної та
кліматичної обстановки й імітувати динаміку руху
військової техніки, функціонування її систем та
озброєння.

Аналіз ситуації, яка склалася на нинішній час у
системі бойової та оперативної підготовки РВіА,
показує, що рівень використання НТЗ та
ефективність бойової та оперативної підготовки
різко знизились. Причини цього мають комплексний
характер і характеризуються наступними
чинниками:
– невідповідністю технічного стану НТЗ вимогам
сучасного навчально-тренувального процесу (НТП);
– невизначеністю напрямків модернізації НТЗ РВіА;
– низьким рівнем методичного забезпечення
використання наявних НТЗ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблемі забезпечення належного рівня бойової
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підготовки у Збройних Силах приділяється багато
уваги з боку провідних вчених ЦНДІ Збройних Сил
України та інших наукових центр ів. В їхніх
наукових роботах [1-4] обґрунтовано доводиться
актуальність і необхідність проведення термінових
заходів щодо впровадження тренажерно -
моделювальних засобів у практику бойової і
оперативної підготовки усіх без винятку видів, родів
військ, наведені методологічні підходи до
інтегрування НТЗ в єдину навчально-тренувальну
систему (НТС) бойової та оперативної підготовки
військ.

Метою статті є визначення та обґрунтування
загальних напрямків розвитку НТЗ РВіА на основі
аналізу їх сучасного стану.

Основний матеріал
На цей час при організації бойово ї і

оперативної підготовки все більше уваги
приділяється застосуванню тренувальних засобів.
Цьому сприяють наступні об ’єктивні чинники:
– зростання вартості проведення традиційних
заходів підготовки військ. Такий шлях потребує
величезних витрат матеріальни х ресурсів, у тому
числі пального, а також пов’язаний зі швидким
витрачанням ресурсу озброєння та військової
техніки;
– заняття із залученням бойової техніки завдають
серйозної шкоди навколишньому середовищу та
потребують витратних заходів екологічної безп еки
(навіть за умови використання спеціальних
військових полігонів і навчальних центрів);
– за останні роки різко зменшилася вартість
обчислювальної техніки і програмних засобів, що є
матеріальною основою створення високоефективних
тренажерів і тренажерних систем;
– корінним чином змінилася роль людського
чинника у війні. Унікальність кожної бойової
ситуації, необхідність вибору для неї способу
ведення бойових дій поставила людину в озброєній
боротьбі на передній план, що не могло не
позначитися на посиленні уваги до розвитку
тренувальних засобів бойової і оперативної
підготовки.

Для визначення напрямків розвитку НТЗ РВіА
слід перш за все визначитись із роллю та місцем
НТП у бойовій і оперативній підготовці, які є
основним змістом повсякденної діяльності вій ськ.

Система форм навчання в частині РВіА з
використанням засобів тренажерно -моделювальних
комплексів (ТМК) показана в табл. [1].

Аналіз процесу бойової й оперативної
підготовки військ (в тому числі і РВіА) дає змогу
виділити три взаємопов’язані фази навча ння [2]:
– теоретичну підготовку в аудиторії, під час якої
реалізуються такі види занять, як лекції, семінари,

практичні і лабораторні заняття, групові вправи,
командно-штабні тренування та командно-штабні
навчання;
– практичну підготовку, яку організовуют ь і
проводять у спеціалізованих класах, лабораторіях,
майстернях, парках, тренажерних класах, на
майданчиках і стрільбищах з використанням
навчального обладнання та НТЗ;
– полігонну підготовку, яка проводиться на
полігонах із безпосереднім використанням бо йової,
навчально-тренувальної техніки та засобів імітації.

Вивчення змісту зазначених фаз навчання
свідчить, що модель бойової й оперативної
підготовки передбачає використання досить
широкої номенклатури НТЗ, навчального та
полігонного обладнання. Більшіст ь цих засобів і
обладнання максимально використовується під час
проведення насамперед практичних та ігрових видів
занять.

Отже, однією з найвагоміших складових моделі
бойової й оперативної підготовки є НТП. Досвід
підготовки військ свідчить, що на його про ведення в
Збройних Силах України нормативними
документами відводиться понад 60% загального
бюджетного часу, що виділяється на заходи бойової
й оперативної підготовки військ.

Аналіз моделі бойової й оперативної
підготовки крім того дає можливість виділити т ри
фахові рівні підготовки [2]: тактичний, оперативно -
тактичний і оперативно-стратегічний. Кожному
фаховому рівню відповідає певна мета, зміст і
спрямованість НТП, а також оснащеність НТЗ
навчальним і полігонним обладнанням. На вищих
рівнях фахової підготовки переважають НТЗ
супроводження прийняття рішень та управління
військами, а на тактичному рівні – навчально-
тренувальні комплекси (НТК) і системи тактичної та
вогневої підготовки.

РВіА Сухопутних військ забезпечуються
переважно тренажерами вогневої підго товки
операторів-навідників, водіння машин і підготовки
номерів обслуг ракетних, артилерійських і
розвідувально-артилерійських систем, які належать
до класу процедурних тренажерів. Укомплек -
тованість ними підрозділів і частин РВіА не
відповідає потребам НТП. Їх технічний ресурс
значно вичерпався, велика кількість діючих
тренажерів потребує капітального ремонту.

Дещо кращий стан НТЗ в артилерійській
розвідці за рахунок використання бортових
імітаційно-тренажних засобів, але їх невідповідність
щодо забезпечення комплексності тренувань досить
значна і не розв’язує проблем бойової підготовки.
Крім тренажних засобів НТЗ РВіА включають
досить значну номенклатуру полігонного
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обладнання, яке також потребує оновлення та
модернізації.

Таким чином, роль і місце НТЗ РВі А в процесі
бойової й оперативної підготовки постійно
зростають. При цьому модель бойової й оперативної
підготовки передбачає використання досить
широкої номенклатури НТЗ, навчального і
полігонного обладнання.

Загальні напрямки розвитку навчально -
тренувальних засобів ракетних військ і артилерії
Сухопутних військ . Процес автоматизації
управління військами корінним чином впливає на
розвиток НТЗ, дає можливість підняти їх роль у
навчальному процесі на якісно новий рівень. За
формою застосування система автомат изації
управління військами поділяється на наступні
функціональні підсистеми [3]:
– повсякденної (адміністративної) діяльності;
– планування операцій (бойових дій);
– здійснення електронного документообігу та
електронної пошти;
– об’єктивного контролю;
– навчання і тренування;
– спеціальні підсистеми.

Основу системи автоматизації складає мережа
засобів автоматизації, автоматизованих робочих
місць (АРМ), обчислювальних комплексів,
електронних систем, засобів відображення
інформації та програмно-технічних засобів
(комплексів), якими оснащуються пункти
управління та робочі місця посадових осіб органів
управління. Вони об’єднуються між собою через
інформаційно-телекомунікаційні мережі та систему
обміну даними і забезпечують виконання завдань,
покладених на органи управління. Система
автоматизації повинна відповідати системі
управління РВіА та забезпечувати управління у
повсякденній діяльності мирного часу, а також при
застосуванні Збройних Сил. НТЗ є невід’ємною
складовою автоматизованих систем управління
військами.

Стратегія модернізації, розробки та
впровадження в систему оперативної та бойової
підготовки РВіА сучасних НТЗ перш за все включає
два напрямки, які відрізняються змістом і методами
їх реалізації, але тісно пов’язані метою та кінцевими
результатами: науково-технічний і науково-
організаційний. Базовою основою цього процесу
повинні стати комп’ютерні технології,
методологічною основою – дидактичні моделі
підготовки спеціалістів, діяльність яких найбільше
впливає на досягнення кінцевого результату.

За висновками фахівців, у методологічному
плані першочерговій модернізації повинні підлягати
НТЗ та навчальне і полігонне обладнання, які

забезпечують початкову одиночну й індивідуальну
підготовку у складі бойової обслуги (операторів -
навідників, водіїв-механіків, інших номерів розра-
хунку і командирів пускових установок, артиле -
рійських, розвідувально-артилерійських систем).

Розробка дидактичної моделі підготовки РВіА
дозволить сформулювати комплекс обґрунтованих
вимог до технічних рішень модернізації НТЗ,
навчального і полігонного обладнання та
впровадити у  практику оперативної та бойової
підготовки РВіА сучасні підходи до забезпечення
НТП.

Основою новітніх військових технологій є
тренажно-моделювальні комплекси та системи [2].

Тренажно-моделювальні комплекси – це
об’єднані єдиною дидактичною архітектурою
комп’ютерні робочі місця тих , хто навчається, з
відповідним комп’ютерно орієнтованим методич-
ним забезпеченням, спеціалізовані (процедурні) та
комплексні тренажери однотипної військової
техніки, озброєння, засобів  розвідки й управління.

Комп’ютерні робочі місця – це АРМ на базі
ПЕОМ, які об’єднуються в локальні і розподілені
обчислювальні мережі із встановленим на них
спеціальним математичним і програмним
забезпеченням (СПМЗ) [4]. СПМЗ складається з
математичних моделей та розрахункових задач, які
використовуються на цьому робочому місці.

У свою чергу АРМ повинні забезпечувати
вирішення всіх завдань, які покладені на посадову
особу, що працює на цьому робочому місці:
– визначення стану бойової готовності своїх війсь к і
військ противника;
– визначення оптимального складу сил і засобів при
вирішенні конкретної задачі з використанням
математичних моделей та методів моделювання
ситуацій;
– розробка варіантів переміщення та
перегрупування військ;
– проведення розрахунків ефективності
застосування сил і засобів;
– планування та прогнозування окремих етапів
операції (бойових дій) у тій чи іншій місцевості в
залежності від пори року, гідро метеоумов,
розвідданих, стану озброєння і техніки, морально -
психологічного стану особового складу тощо.

Загалом АРМ призначені для реалізації
функцій конкретного військового спеціаліста за
рахунок [5]:
– автоматизації збору, контролю, класифікації,
структуризації, зберігання, переробки, передачі,
аналізу та синтезу потрібної інформації з
відображенням її у режимі реального часу на основі
багатосередовищного підходу (мультимеді а,
гіпермедіа, гіпертекст);
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– здійснення різних оптимізаційних розрахунків, що
використовуються для аналізу об’єктів або ситуацій,
планування, прогнозу, прийняття рішень і контролю
за їх виконанням. АРМ можуть використовуватись
як у складі автоматизованих систем управління
військами, так і самостійно, можуть бути як
фактологічними, так і інтелектуальними. За своєю
суттю АРМ є універсальним, тобто може
використовуватись будь-якою посадовою особою
штабу при наявності на ньому відповідного СПМЗ.
Тому всі АРМ повинні працювати в загальній
системі і використовувати єдині бази даних.

Організація АРМ на базі персональних
електронно-обчислювальних машин (ПЕОМ) з
необхідним СПМЗ, використання можливостей
сервера та локальної обчислювальної мережі
дозволяє проводити навіть двосторонні комп’ютерні
КШН. У ході їх проведення штаби, що протистоять,
приймають свої рішення на основі наявної
інформації. Після цього з АРМ командирів
обстановка передається для розділення (залишається
лише рішення відповідних командирів) та
складання. На отриманій в результаті таких дій
обстановці проводиться моделювання, яке показує
розвиток бойових дій та дозволяє зробити висновок
про краще рішення.

Тренажно-моделювальні системи (ТМС) – це
об’єднані в єдину дидактичну систему комп’ютерні
робочі місця тих, хто навчається, з відповідн им
комп’ютерно орієнтованим методичним забез -
печенням, спеціалізовані (процедурні) та комплексні
тренажери різних типів військової техніки,
озброєння, засобів розвідки й управління, полігонне
обладнання, імітаційні та вимірювальні засоби,
навчально-тренувальні ракетні, артилерійські,
розвідувально-артилерійські системи.

До складу ТМС РВіА мають входити декілька
аудиторних комп’ютерних комплексів на базі
ПЕОМ (комп’ютерних центрів бойової підготовки
(КЦБП)), спеціалізовані приміщення з імітаційно -
тренувальними засобами відповідної військової
техніки, озброєння, засобів розвідки й управління та
спеціалізовані приміщення, обладнані тренаж ерами
за типами військової техніки й озброєння частини
(підрозділу), органу управління РВіА, засоби . Така
структура ТМС РВіА (рис. ) дозволить забезпечити
високий коефіцієнт перенесення знань, навиків і
умінь зі штучного середовища діяльності в реальне
(0,75 – 0,8).

Сучасна ТМС РВіА буде системою, що
включає як елементи також підсистему
математичних моделей і канали інформаційної
взаємодії людини з середовищем (зокрема людино -
машинний інтерфейс: інформаційна модель і органи
управління) [6].

Можливі недоліки бойової підготовки
розрахунків за такою схемою побудови ТМС РВіА
можна досить швидко компенсувати в ході
проведення службово-планових заходів на бойовій
техніці.

ТМК і ТМС, залежно від їх комплектації
інформаційними, методичними, програмно -
методичними, технологічними і технічними
компонентами, можуть застосовуватись як на
тактичному, так і на оперативно -тактичному і
стратегічному рівнях практичної та полігонної
підготовки РВіА.

Методологічною основою формування
загальнотехнічних і програмно -математичних
рішень щодо створення ТМК і ТМС з одночасним
зниженням фінансових і ресурсних витрат повинно
бути впровадження модульного принципу їх
структурної побудови та розробка уніфікованих
базових засобів.

НТЗ стають невід’ємною складовою
автоматизованих систем управ ління військами.
Основою новітніх військових технологій є ТМК і
ТМС.

Методологічною основою формування
загальнотехнічних і програмно -математичних
рішень щодо створення ТМК і ТМС повинно стати
впровадження модульного принципу їх структурної
побудови та розробка уніфікованих базових засобів.

Математичні моделі бойових дій тактичної
ланки РВіА повинні бути багаторівневим
інтегрованим комплексом приватних моделей і
завдань, що забезпечують моделювання процесів
двосторонньої озброєної боротьби тактичних
угруповань РВіА на необхідних рівнях.

Комплексний облік всіх основних чинників, що
впливають на бойові  можливості тактичних
угруповань, повинен забезпечуватися сумісним
моделюванням бойових дій частин і підрозділів
РВіА, управлінням ними, всебічним забезпеченням
бойових дій. Необхідний також ретельний об лік
змісту і форм бойових дій противника.

Комп’ютерні форми бойової підготовки в
тактичній ланці управління РВіА можуть бути
реалізовані ТМС РВіА за наявності автоматизованих
систем моделювання бойових дій (АСМБД), що є
комплексами математичних, інформаційних,
програмних і технічних засобів. Забезпечуючи
єдине інформаційне, розрахункове (модельне і
комунікаційне) середовище для всіх учасників КШН
(КШТ, ШТ), такі системи дозволяють кожному з
них отримувати на АРМ будь -яку інформацію, до
якої передбачений його допуск, і мати суворо
регламентовані можливості взаємодії (інформацій-
ного обміну) з іншими учасниками. Всі
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ОПЕРАТИВНО - СТРАТЕГІЧНИЙ ТРЕНАЖЕР З УПРАВЛІННЯ РВіА СВ ЗСУ

Опреативно-тактичний тренажер з управління
РВіА АК

Опреативно-тактичний тренажер з управління
РВіА АК

Ц  Е  Н  Т  Р  А  Л  Ь  Н  А                           Е  О  М

КЦБП частини КЦБП частини КЦБП частини КЦБП частини

сервер

підпорядкування командуванню
КЦБП частини безпосереднього

Сухопутних військ

Е  О  М                           Ч  А  С  Т  И  Н  И

К  Ц  Б  П                                 Ч  А  С  Т  И  Н  И                                 Р  Ві А

сервер

Тактичний
тренажер з
управління
бригадою
(полком,

БРАГ)

Тактичний
тренажер з
підготовки
управління

вогнем
(підготовки і
проведення

пусків ракет)
дивізіону

Тактичний
тренажер з
підготовки
управління

вогнем
(підготовки і
проведення

пусків ракет)
батареї
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вогневий

тренажер з
підготовки і
управління

взводом

Тактико-
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тренажер з
підготовки і
управління
розрахунком

Тренажери
індивідуальної
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Рис. Структура тренажерно-моделювальної системи РВіА Сухопутних військ ЗС України
учасники навчання діють в рамках єдиної
оперативно-тактичної обстановки, але доступ до
інформації кожен посадовець дістає лише  в частині,
що його стосується (див. таблицю).

Керівництво навчанням має доступ до всієї
циркулюючої в АСМБД інформац ії і можливість
управління діями тих, хто навчається, шляхом
цілеспрямованої зміни ходу розвитку КШН за
допомогою нарощування обстановки (доведенням
додаткових ввідних, оперативних стрибків і т.п.).

Отже, АСМБД у структурному відношенні є
комплексом наступних підсистем: розрахунково-
моделювальної (для забезпечення вироблення,
ухвалення рішень і оцінки результатів їх реалізації),
інформаційної, комунікаційної і технологічної.
Призначення кожної з підсистем визначається її
найменуванням і цільовою спрямованіс тю.

Найважливішим елементом АСМБД є
інформаційне забезпечення. Воно включає:
оперативну інформацію, що зберігається в
інтегрованій і локальних базах даних;
класифікатори і словники інформації з даними про
бойовий і чисельний склад, озброєння і військову
техніку як своїх військ, так і військ противника,
держави, території і т. ін.; нормативно -довідкову

інформацію (дані про штатний склад ЗС сторін, їх
структуру, оперативно-тактичні нормативи і т.д.);
уніфіковані форми вхідних і вихідних документів.

Створення КЦБП, як свідчить зарубіжний
досвід, може проводитися в два ет апи [7].

На першому (тривалістю 1-1,5 року)
розробляються цільова програма, а також
оперативно-тактичні, системо-техничні та орга-
нізаційні основи створення і застосування КЦБП.

На другому (2,5–3 роки) створюються
дослідний зразок КЦБП, необхідні засоби СМПЗ, а
також методики підготовки, проведення і розбору
комп’ютерних військових ігор тактичної ланки.

Таким чином, оснащення органів управління,
частин і підрозділів РВіА засобами автоматизації і
електронної обчислювальної техніки є матеріальною
основою для розробки і впровадження нових,
перспективних форм їх оперативної і бойової
підготовки. При цьому, як показує практика,
необхідне раціональне поєднання традиційних і
КФОБП.

Широке застосування тренажерів дозволить
скоротити витрати на експлуатацію техніки,
підвищить їх боєздатність, створить повну безпеку
тренувань і поліпшить ефективність навчання.
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Таблиця
Система форм навчань із використанням засобів ТМК

Основні предмети навчанняСкладові бойової
підготовки Тактична підготовка Стрільба і управління

вогнем (С і УВ)
Спеціальна
 підготовка Технічна підготовка

Індивідуальна
підготовка

фахівців артилерії

Тренувальне заняття для формування початкових навичок та умінь у виконанні своїх обов’язків
(у тому числі й на засобах ТМК)

Тактико-
стройове
заняття

Тактичне
заняття Тренувальне заняття

Практичне
заняття
(окремі
питання

на засобах
ТМК)

Бойових
обслуг,
взводів

Тренувальне заняття на засобах ТМК

Тактичне (тактико-
спеціальне) навчання

Комплексне
заняття

Контрольно-
комплексне

заняттяБатарей

Комплексне (контрольно-комплексне) заняття на засобах ТМК

Тактичне (тактико-
спеціальне) навчання

Тренування зі С і
УВ артилерії
(з управління

артилерійською
розвідкою)

Контрольне
заняття зі С і УВ

артилерії
(з управління

артилерійською
розвідкою)

П
ід

го
то

вк
а

ві
йс

ьк

Дивізіонів,
бригадних
артилерій-
ських груп

(БрАГ),
артилерій-

ської частини Тактико-штабне навчання на засобах ТМК

Тренування
зі С і УВ

Виконання
залікових
вогневих
завданьПідготовка

командирів

Лекція,
семінар,

ВНК

Тактична
летючка

Групова
вправа

Самостійна
підготовка Виконання вогневих

завдань
на засобах ТМК

Робота на
 бойовій техніці

Підготовка
штабів

Штабне
 тренування (ШТ) Командно-штабне навчання (КШН)

Тренажерне устаткування повинно одночасно
удосконалюватися за наступними напрямками:

1. Розробка тренажерів і електронних
навчальних систем (ЕНС) для конкретних видів
озброєння і військової техніки РВіА (це тренажери
індивідуальної підготовки тих, хто навчається). ЕН С
мають набір програм з автоматизованими
навчальними курсами, вони є інтегральним засобом
навчання і дозволяють показ слайдів, плакатів,
мультиплікації і т. п. Разом з функцією подачі
навчального матеріалу, комп’ютерна частина
підручника виконує функції контролю вивчення
навчального матеріалу з виставлянням оцінок,
проведенням аналізу результатів, обліком
статистики навчання. В ЕНС інтегрована
інформаційно-довідкова система, автоматизовані
навчальні курси. Це дозволяє створити в процесі
навчання необхідне інформаційне середовище.
Простота тиражування і використання ЕНС
дозволяє легко застосовувати їх в системі
підготовки РВіА; формування мережі тренажерів
для відпрацювання бойових завдань типу дуельних і
ряду інших ситуацій як індивідуальних, так і у
складі розрахунку. Окрім однотипних сценаріїв

поведінки програмно-реалізованого противника в
навчанні повинні бути присутніми змагальні
(дуельні) методи навчання. Для цього необхідно
формувати локальні обчислювальні мережі
тренажерів, що замикаються на центральну
електронно-обчислювальну машину (сервер) із
спеціальним програмним забез печенням, що імітує
поведінку противника, місцевість, погодні умови
тощо. Ця мережа повинна охоплювати всіх
навчаємих. У повсякденній діяльності РВіА повинні
бути в процесі безперервних тренувань у штучному
середовищі, що імітує поле бою або інші умови,
набувати досвіду, накопиченого в результаті
реальних дій. Ця мережа повинна розглядатися як
універсальна військово-технічна система.

2. Розробка тренажерів для вдосконалення
управління частинами і підрозділами РВіА різного
тактичного рівня (взвод, батарея, дивізіон, частина).

Для того, щоб знання, навики й уміння,
сформовані з використанням тренажера, могли бути
використані на практиці, необхідно забезпечити
подібність штучного середовищ а (середовища
бойової діяльності, імітованого на тренажері)
реальному середовищу.
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Основні напрями роботи у сфері створення
штучного середовища:

1. Створення і постачання у війська технічних
засобів забезпечення функціонування штучного
середовища. До їх числа відносяться тренажери для
навчання і тренування військовослужбовців
достатньо великого переліку спеціальностей
(тренажери і навчальні системи 1 -го рівня). До них
повинні бути висунуті стандартні мінімальні
вимоги, які стосуються комп ’ютерів, що входять в їх
склад, обсягу і форми видачі інформації, що
передається в мережу. Обов'язковими повинні бути і
вимоги економічного характеру (копіями фрагмент а
озброєння повинні бути тільки ті елементи
тренажера, до яких торкаються руки або на які падає
погляд військовослужбовця, що бере участь в
імітованих бойових діях). Все інше може бути
істотно простіше і дешевше, ніж у військовій
техніці. Окрім комп’ютерних тренажерів до складу
технічних засобів штучного середовища повинні
увійти імітатори різних спеціальних ефек тів, що
виникають у процесі бойових дій (синтезатори
звукових ефектів, пристрої, створені за технологією
«віртуальної реальності», і т.п.), а також лінії і
засоби зв’язку.

2. Розробка і впровадження в КФОБП
програмного забезпечення штучного середовища.
На перших порах можна взагалі відмовитися від
периферійних пристроїв, моделюючи органи
управління озброєнням на екрані комп ’ютера, що
дозволить набагато зменшити вартість тренажера.
При цьому всі дії здійснюються з мальованими
органами управління і зображення м в динаміці
інформаційних приладів. Крім того, такі тренажери
легше під’єднувати до локальних мереж,
забезпечуючи дуельні ситуації. Окремої уваги
заслуговує така складова компонент а
математичного забезпечення штучного середовища,
як моделі і програми для прогнозу наслідків рішень,
що приймаються командирами всіх рівнів, а також
математичний інструментарій для підготовки
рішення в ході бойових дій. Штучне середовище
може також бути інструментом для розробки і
випробувань алгоритмів підсистем пі дготовки
рішень, що ухвалюються.

3. Створення моделей дій своїх військ і військ
противника. Їх побудова може бути виконана
математиками-програмістами тільки разом з
фахівцями у сфері тактики й оперативного
мистецтва, а також міжнародного права війни. Від
фахівців у цих науках слід чекати активної розробки
останньої складової штучного середовища –
оперативно-тактичного забезпечення.

Для того, щоб знання, навики й уміння,
сформовані з використанням тренажера, могли бути

використані на практиці, необхідно забезпечити
подібність середовища бойової діяльності,
імітованої на тренажері, реальному середовищу.
Основним показником ефективності тренажерів
служить коефіцієнт перенесення знань, навиків і
умінь із штучного середовища діяльності в
реальне [6]:
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де штS – ефективність дій системи в реальних

умовах; штЕ – ефективність дій системи в умовах
штучного середовища бойової діяльності,
відтвореного з використанням тренажера; розр U –

рівень підготовки розрахунку до дій у реальних
умовах, що досягається при тренуваннях тільки в
штучному середовищі бойової діяльності; реалS –

вихідні початкові умови, що характеризують
реальне середовище бойової діяльності; штS –

вихідні початкові умови, що характеризують
штучне середовище бойової діяльності.

На питання подібності  штучного і реального
середовищ наукову відповідь дає так званий
інформаційний підхід до побудови тренажерів.
Результатом такого підходу є наступне. І деальним
вважається той тренажер, який забезпечує
можливість формування у того, хто навчається,
послідовності дій, що повністю корелюється з
діяльністю якогось «ідеального» виконавця. При
цьому залежності, що характеризують динаміку
розвитку обстановки, повинні бути та кож повністю
корельовані між собою (як у реальному середовищі,
так і в імітованому; як при діях навчаємого, так і
при діях ідеального виконавця, наприклад ,
інструктора).

Інваріантом при побудові тренажерів служ ать
зміст і структура діяльності військовослуж бовців,
які не залежать від методу моделювання середовища
бойової діяльності і виступають як визначальні при
створенні засобу. Такий підхід називається
діяльнісним і полягає в розкладанні діяльності на
елементи, що містять в собі основні характерні
властивості діяльності. З цього положення
безпосередньо виходить принцип подібності
штучного і реального середовищ: необхідною
передумовою для забезпечення подібності елементів
бойової діяльності в штучному і реальному
середовищах є структурна повнота діяльності в
епізоді, що розігрується, а саме наявність мотиву,
мети, ресурсних обмежень, можливості оцінки
результативності діяльності (її ефективності),
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допущення довільності (у певних межах) при виборі
способів виконання дії.

Таким чином, основними напрямками
удосконалення і розвитку НТЗ для забезпечення
КФОБП в ТМС РВіА можна вважати:
– створення АСМБД в ТМС для реалізації
комп’ютерних форм бойової підготовки в тактичній
ланці управління РВіА;
– оснащення органів управління, частин і
підрозділів РВіА засобами авто матизації та
електронної обчислювальної техніки, що стало
матеріальною основою для розробки і впровадження
нових, перспективних форм їх оперативної й
бойової підготовки;
– розробка тренажерів і ЕНС для конкретних видів
озброєння і військової техніки РВіА
– формування мережі тренажерів для відпрацювання
бойових завдань типу дуельних і ряду інших
ситуацій як індивідуальних, так і у складі
розрахунку;
– розробка тренажерів для вдосконалення
управління РВіА різних тактичних рівнів;
– забезпечення подібності штучного середовища
(середовища бойової діяльності, імітованого на
тренажері) реальному середовищу.

Висновки
Порівняння та аналіз сучасного стану НТЗ

РВіА дозволяють зробити наступні висновки щодо
напрямків їх розвитку:

1. Наявний парк НТЗ РВіА потребує
модернізації з паралельним оновленням і
впровадженням ТМК і ТМС тактичного рівня.
Окремо необхідно передбачити можливість
проведення тренувань з особовим складом пунктів
управління РВіА Сухопутних військ, РВіА
армійського корпусу, частини (а в ракетній
бригаді – командного пункту ракетного дивізіону,
пункту управління ракетної батареї та розрахунку
пускової установки) в мирний час у штатному
складі з залученням апаратури автоматизованих
систем управління і зв’язку відповідних пунктів
управління в бойовій готовності ПОСТІЙНА (в
«ПОВСЯКДЕННОМУ» або «ЧЕРГОВОМУ» режимі
функціонування) без проведення пусків ракет (тобто
без залучення бойових ланцюгів апаратури
підготовки і пуску ракет на пусковій установці).
Завершальним етапом повинно бути розгортання
єдиної навчальної ТМС оперативно-тактичного
рівня.

2. Більшість модернізованих типів тренажерів
може в конструктивному і технологічному
відношеннях ефективно вписатися в сучасні НТС
військового призначення та бути цілком
придатними до реалізації сучасних навчальних
технологій.

3. Основою технічного і методичного
забезпечення частин і підрозділів, органів
управління РВіА мають стати спеціалізовані класи,
об’єднані інтегрованими автоматизованими
навчальними курсами і програмами та обладнані
комп’ютерними процедурними і комп лексними
тренажерами. Такі тренажери повинні бути
об’єднаними в комплексну ТМС (рис. ) проведення
занять із вивчення бойової техніки й озброєння,
водіння бойових машин, вогневої та спеціальної
підготовки як індивідуально, так і у складі екіпажу і
підрозділу.

4. Наявний парк полігонного обладнання РВіА
потребує оновлення або модернізації. До складу
сучасного полігонного обладнання повинні ввійти
автоматизовані комплекси для стрільбищ, директрис
і вогневих містечок, які могли б монтуватися в
стаціонарних варіантах та у вигляді перевізних, які
забезпечують підготовку певних категорій
військовослужбовців РВіА за основними
спеціальностями за єдиним задумом і з і створенням
загального оперативно-тактичного фону.

5. Стратегію модернізації, розробки та
впровадження в систему оперативної та бойової
підготовки РВіА сучасних дидактичних і
комп’ютерних технологій слід розглядати за двома
напрямками, які відрізняються змістом і методами їх
реалізації, але тісно пов’язані метою та кінцевими
результатами: науково-технічним і науково-
організаційним.

6. Базовою основою розвитку НТЗ РВіА
повинні стати комп’ютерні технології,
методологічною основою – дидактичні моделі
підготовки спеціалістів, діяльність яких найбільше
впливає на досягнення кінцевого результату.

7. Оснащення органів управління, частин і
підрозділів РВіА засобами автоматизації та
електронної обчислювальної техніки є матеріальною
основою для розробки і впровадження нових,
перспективних форм їх оперативної й бойової
підготовки. При цьому необхідне раціональне
поєднання традиційних і комп’ютерних форм
оперативної й бойової підготовки.

8. При оснащенні органів управління, частин і
підрозділів РВіА засобами автоматизації та
електронної обчислювальної техніки методика
навчання в основному залишиться без особливих
змін, а планування використання НТЗ зміниться в
напрямку інтенсивності його використання.
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ОБОСНОВАНИЕ НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ УЧЕБНО -ТРЕНИРОВОЧНЫХ СРЕДСТВ
 РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ СУХОПУТНЫХ ВОЙСК

Я. В. Красник, Т. Д. Попович, М. Я. Красник, Г. А. Гозуватенко
Для решения проблемы низкой эффективности учебно-тренировочных средств ракетных войск и артиллерии

Сухопутных войск необходимо иметь собственные взгляды на разработку и оснащение системы оперативной и боевой
подготовки рода войск учебно- тренировочными средствами, учебным и полигонным оборудованием.

Полученные в статье результаты представляют собой ряд конкретных предложений относительно общих
направлений развития Сухопутных войск, роли и места учебно-тренировочных средств ракетных войск и артиллерии в
процессе боевой и оперативной подготовки, компьютерных форм учебы в тренажно -моделирующей системе ракетных
войск и артиллерии.

Результаты могут быть использованы в интересах ракетных войск и артиллерии по вопросам выполнения
опытных и опытно-конструкторских работ относительно модернизации, создания и использования в учебном процессе
учебно-тренировочных средств и отработки технических заданий для них, а также для обоснования направлений
развития учебно-тренировочных средств других родов войск Сухопутных войск.

Ключевые слова: ракетные войска и артиллерия, боевая и оперативная подготовка, учебно -тренировочные
средства, учебно-тренировочный процесс, тренажер, тренажно -моделирующий комплекс, тренажно -моделирующая
система, компьютерные формы подготовки, компьютерный центр боевой подготовки .

GROUNDING THE DIRECTIONS OF DEVELOPMENT OF EDUCATIONAL AND TRAINING FACILITIES OF
THE MISSILE FORCES AND ARTILLERY OF THE ARMY
Y. V. Krasnyk, T. D. Popovych, M. Y. Krasnyk, G.O. Gozuvatenko

For solving the problem of low efficiency of educational and training facilities of the Missile Forces and Artillery of the
Army it is necessary to have own views on the elaboration and equipment of the operational and arm combat training system,
educational and ground equipments.

The results got in this article represent themselves as a number of concrete suggestions concerning common directions of
educational and training facilities of the Missile Forces and Artillery of the Army, the role and place of educationa l and training
facilities of the Missile Forces and Artillery of the Army in a process of combat and operational training, educational computer
forms of the training and simulation system of the Missile Forces and Artillery of the Army.

The results can be used in the interests of the Missile Forces and Artillery of the Army in questions of implementation of the
research and research constructing work concerning the modernization, creation and utilization the educational and training
facilities in the educational process, working through the technical objectives for them and also for grounding the development of
the directions of the educational and training facilities of the other arms of the Army.

Keywords: мissile forces and artillery, combat and operational training, educational and training facilities, educational
and training process, trainer, training and complex, simulation training and simulation system, training computer forms,
computer centre of combat training.


